
 

 

СМБ – Секция”ИЗТОК”  
BEЛИКДЕНСКО МАТЕМАТИЧЕСКО СЪСТЕЗАНИЕ – 12.04.2008 

9 клас 
Времето за решаване е 120 минути. 
Регламент: Всяка задача от 1 до 15 има само един верен отговор, “Друг отговор“ се приема за решение само при отбелязан 
верен резултат, 15 тестови задачи са разделени на групи по трудности: от 1 до 5 се оценяват с по 3 точки, от 6 до 10 - с по 5 
точки и от 11 до 15 – с по 7 точки. 
Организаторите Ви пожелават успех ! 
 
Име……………………………………………………..училище……………………..……..град…………………………... 
 
1зад. Равнобедрен трапец с бедро 12 см  има ъгъл при основата °120 . Намерете на колко е равно разстоянието 
между средите на диагоналите му? 
 a) 10   б) 8    в) 6   г) друг отговор 
2зад. Кои две числа имат сбор  20 , а сумата от квадратите им е 272 ? 
a) 11 и 9  б) 12 и 8   в) 1 и 11  г) друг отговор 
3зад. Даден е ABC∆ ( )°=∠ 90C  със страни AB =10 см и  BC = 6 см. На колко е равно лицето на ABN∆ , 

където  BN е ъглополовяща на ABC∠ ? 

a) 220см   б) 215см    в) 29см   г) друг отговор 

4зад. Ако 1x  и 2x  са корени на квадратното уравнение xx 513 2 =− , то стойността на израза 

( ) ( )11 2211 −−−= xxxxB  е:       a)  
9

16−   б) 
9

16    в) 
3

25   г) друг отговор 

5зад. Решенията на системата  
12

3
32 =+

=+
xyxy

xyx   са : 

a) ( ) ( )2,42,4 −− и  б) ( ) ( )2,32,1 −−и   в) ( ) ( )3,22,1 −− и  г) друг отговор 
6зад. Мими е боядисвала яйца за Великден. Броят на чисто червените яйца бил равен на корен квадратен от 

половината от всичките яйца, броят на едноцветните (не червени) яйца бил  
9

8
от всичките яйца, 1 яйце боядисала 

на точки и 1 - на звездички. Колко са били всичките яйца? 
a) 72   б) 45    в) 36   г) друг отговор 

7зад. Решенията на уравнението 52212 =−−+ xx  са : 

a) -3 и 
3

1
  б) -3, 2 и 

3

1    в) -2 и 3  г) друг отговор 

8зад. Колко пъти минутната стрелка и часовата стрелка образуват прав ъгъл в едно денонощие ?  
a) 72   б) 44    в) 24   г) друг отговор 
9зад. Определете броя на решенията на уравнението 065.5 22 =+−− xxx : 

a) 1   б) 2    в) 3   г) друг отговор 

10зад. Стойността на израза  
aa

a
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−−
−=
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1
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  при  






 +=
2

1
2

2

1
a  е : 

a) 2   б) 
2

1−     в) 2    г) друг отговор 

11зад.В равнобедрен правоъгълен ABC∆  (АС=ВС) е построена медианата AM, продължението на която пресича 
описаната около ABC∆  окръжност в точка D. Ако ВD=5см то дължината на АD е: 
a) 10 см  б) 15см   в) 20см  г) друг отговор 
12зад. През точка  М, външна за окръжността  












2

55
;Ok  е прекарана секателна МАВ, като АВ=5см и °=∠ 45ОМА . 

Дължината на допирателната от М към k е равна на? 

a) 15см  б) 
2

55     в) 
2

35    г) друг отговор 

13зад. Решенията на уравнението  1542342 22 −=+−−+− xxxx  са: 

a) 103±   б) 1222/1 ±=x   в) 1112/1 ±=x  г) друг отговор 

14зад. Даден е ABC∆ с лице 212см и °=∠ 60BAC . Ако CH и BP са височини, то лицето на AHP∆ е равно на: 
a) 3   б) 4    в) 6   г) друг отговор 
15зад. При продажба в понеделник в един голям магазин на Великденски зайци, струващи съответно по 17 и 12 
лв. единия, оборотът в края на деня от тях бил 478 лв., като от всеки вид били продадени по повече от 10 заека. 
По колко заека са продадени от всеки вид?  
a) 18 и 16  б) 15 и 18   в) 12 и 22  г) друг отговор 



 

 

Отговори: 
1 – в) ; 2  - г) 16 и 4 ;3 - б) ;4 – а) ; 5 – б) ;  6  - а); 7 – г) -3 и 1 ; 8  - б) ; 9 – в) ; 10 – б) ;11 - б) ; 12 – в) ; 
 13 –в) ; 14 – а) ; 15 – г) 14 и 20 
 
Решения: 
1зад. Построяваме височините DH  и CM. От  °=∠⇒°=∠ 60120 AD  и BMCAHD ∆≅∆ са правоъгълни с 

°∠30 . 

ADAH
2

1=⇒  =6см. 
2

CDAB
АH

−=  и ако P и Q са средите на диагоналите, то 
2

CDAB
PQ

−=  

.6смAHPQ ==⇒   

2зад. Ако първото число е x, а второто е 20- x , то ( ) 27220 22 =−+⇒ xx   с корени 161 =x и 42 =x . 

3зад. От ABC∆  правоъгълен, 222 ACBCAB +=⇒ , 8=⇒ BC см. Ако xCN =  то xAN −= 8  и от 

свойството на ъглополовящата  ⇒
10

6

8
=

− x

x
 ⇒x=3. ⇒  

( )
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4зад. 
3

5
21 =+ xx ; 

3

1
. 21 −=xx  ( ) ( )

9

16
2 21

2
21212

2
2

2
11 −=++−+=+−−=⇒ xxxxxxxxxxB . 

5зад. Системата добива вида ( ) 12

3
2 =+

=+
xyxy

xyx
24 2/1

2 ±=⇒=⇒ yy   2;3;2;1 2211 −=−===⇒ yxyx .  

6зад. Ако броят на всичките яйца е x, то червените яйца са 
2

x
, едноцветните са  x.

9

8
 

xx
x =+++⇒ 11.

9

8

2
 

Корените на уравнението са , като 721 =x ,   
4

18
2 =x не е  решение, защото не е цяло число, ⇒  721 =x    е 

решение.   

7зад. I сл.ако 






 −∞−∈
2

1
;x  ⇒  ( ) 5221.2 =+−+− xx  ⇒ 31 −=x  е решение; 

II сл.ако  




−∈ 2;
2

1
x  ⇒  ( ) 5221.2 =+−+ xx   ⇒  12 =x  е решение; 

 

III сл.ако ( )+∞∈ ;2x  ⇒ ( ) 5221.2 =−++ xx  ⇒  
3

1
3 =x  не е решение. 

8зад. Тъй като за 1 час часовата стрелка описва °∠30 , то за 1 мин. – °∠ 5,0 , а минутната стрелка за 1 

минута описва °∠6 . ( ) °=°−⇒ ° 905,06.x  
11

4
16=⇒ x . Първоначално двете стрелки са били в 12 часа, то 

за първи път образуват прав ъгъл след  
11

4
16  минути 8860.24

11

4
16. =⇒=⇒ nn , но така се броят и 

всички изправени ъгли, 44=⇒ n  пъти двете стрелки образуват прав ъгъл. 

9зад.  Допустимите стойности са 0652 ≥+− xx ; ⇒ ( ] [ )+∞∪∞−∈ ;32;x .От уравнението 052 =−x ⇒  

корените са 51 =x  и 52 −=x , но ∉2x ДС ⇒  уравнението има 3 корена. 

10зад. 
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11зад. Ако MH ⊥  AB, то ABD∆ е правоъгълен( от kD ∈  - описана около ABC∆  с център средата на 

АВ). AMHABD ∆≈∆⇒  по I признак. 
AH

MH

AD

BD

AH

AD

MH

BD =⇒=⇒ .Ако т.О е средата на АВ, то COMH  



 

 

⇒ т.H  е среда ОВ⇒  

RCOMH
2

1

2

1 == и RRROBAOAH
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1 =+=+= ⇒
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⇒ 153.5

3

15 ==⇒= AD
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 см. 

12зад.ПостроявамеOH⊥ AB  
2

5==⇒ BHAH . 

5
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
=−=⇒ AHOAOH Тъй като по условие °=∠ 45ОМА , то ОHМ∆  е 

равнобедрен и правоъгълен. 5==⇒ OHHM  
2

5

2

5
5 =−=−=⇒ AHMHMA   

2

15

2

5
5 =+=+=⇒ BHMHMB .Ако Т е допирната точка с к, то 

4

75

2
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.
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5
.2 === MBMAMT , 

2

35

4

75 ==MT . 

13зад.От 1542342 22 −=+−−+− xxxx 25426842 22 −=+−−+−⇒ xxxx ; 

254263542 22 −=+−−++−⇒ xxxx .Полагаме txx =+− 542 2  0562 =+−⇒ tt  51 =⇒ t  и 12 =t . 

Корените на уравнението  5542 2 =+− xx  са 1112/1 ±=x , а уравнението 1542 2 =+− xx  няма 

решение. 

14зад. APBAHC ∆≈∆  поI признак 
AB
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AH =⇒=⇒  ACBAHP ∆≈∆⇒ ; AHC∆  е правоъгълен с 
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 коефициента на подобие. 
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15зад. Нека x е броят на първият вид зайци, а y е броят на вторият вид зайци, то 4781217 =+ yx , 

Nyx ∈,  
( )
12

25
39

x
xy

−+−=⇒  x−⇒ 2  трябва да дели 12. tx 122 =−⇒  tx 122−=⇒  и като заместим в 

ъравнението се получава y=37+17t.  Поради условието x>10  и y>10  1−=⇒ t  14=⇒ x  и y = 20 заека. 
 

 

Автори на темата : Нели и Николай Сиракови - Ботевград 
 


